
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 505
van FREYA PERDAENS
datum: 18 maart 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Blauwalgen  -  Zwem- en recreatieverboden (4)

Ik stelde reeds een aantal vragen over blauwalgen om de grootte van het probleem in 
kaart te kunnen brengen.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 41 van 23 oktober 2019 kreeg ik de lijst van de 
zwem- en recreatieverboden omwille van blauwalgen die de Vlaamse Milieumaatschappij 
(VMM) bijhoudt. Daaruit bleek het om 339 dagen zwem- en recreatieverbod in 2019 te 
gaan.

De VMM is samen met het Agentschap Zorg en Gezondheid enkel bevoegd voor de officiële 
zwem- en recreatievijvers, dat zijn de locaties die vergund zijn voor zwemmen, surfen, 
duiken of waterski. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 239 van 10 januari 2020 
bevestigde de minister dat de lijst van verboden van de VMM daarom ook enkel die locaties 
omvat. Ook gaf de minister nog het volgende mee: “Wanneer blauwalgen worden 
vastgesteld buiten deze officiële zwem- en recreatievijvers, is het de verantwoordelijkheid 
van de waterloopbeheerder om dit op te volgen. Wel kan de waterloopbeheerder een 
beroep doen op de VMM om een staal te onderzoeken op aanwezigheid van potentieel 
toxische blauwalgen. Hiervoor is er een meldkanaal op de VMM-website. Het instellen van 
een eventueel verbod is dan weer de bevoegdheid van de burgemeester of de gouverneur. 
De waterloopbeheerders, burgemeesters en gouverneurs zijn echter niet verplicht om het 
voorkomen van blauwalgen en/of het instellen van een verbod te melden aan de VMM.”

De Universiteit van Wageningen publiceerde onlangs een onderzoek over mogelijke 
oplossingen (https://www.wur.nl/nl/show-longread/Blauwalg-bestrijden-wat-werkt-nu-
echt.htm).

1. Welke preventieve maatregelen gebruiken de VMM en het Agentschap Zorg en 
Gezondheid om blauwalgen in 2020 te verminderen/beperken voor de officiële zwem- 
en recreatievijvers? Met welke maatregelen werd al geëxperimenteerd?

2. Zijn er door de VMM ook voor andere waterloopbeheerders, zoals lokale besturen, tips 
meegedeeld en/of mogelijkheden aangebracht om blauwalgen in 2020 te 
verminderen/beperken?

3. Zijn er andere manieren waarop de VMM inzet om het aantal zwem- en 
recreatieverboden in 2020 en de volgende jaren te verminderen? Welke?
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1. Het nemen van maatregelen tegen cyanobacteriënbloeien is een bevoegdheid van de 
uitbater en/of de eigenaar van de betrokken zwem- of recreatievijver. De Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) en het Agentschap Zorg en Gezondheid (AZG) hebben dus 
zelf geen maatregelen genomen.

2. Op de website www.blauwalgen.be staan een aantal algemene maatregelen die je 
kan nemen. Algemeen beveelt de VMM enkel brongerichte maatregelen aan. 
Effectgerichte maatregelen om een reeds aanwezige bloei te verwijderen stellen 
meestal de aanwezige toxines vrij in het water, hebben meestal slechts een kort 
effect (de bloei komt snel terug) en kunnen ook een negatief effect hebben op de 
rest van het waterleven. Brongerichte maatregelen zijn vooral gericht op het 
beperken van het gehalte aan nutriënten in het water. Dit is echter niet in alle 
gevallen mogelijk omdat veel vijvers ook andere functies hebben die deze aanpak 
niet altijd mogelijk maakt.

3. Binnen de Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid (CIW) is een werkgroep rond 
dit thema actief. Binnen deze werkgroep werkt de VMM mee aan een uitgebreidere 
webpagina met meer inlichtingen over de problematiek en waar ook de mogelijke 
maatregelen kort besproken worden. Daarnaast werd op 7 maart 2020 door Sport 
Vlaanderen een infosessie over deze problematiek georganiseerd te Hazewinkel, 
waar VMM en AZG de nodige toelichtingen over deze problematiek hebben gegeven.
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